
Lösungen zu Quadratische Funktionen VIII - IX

1. (a) S ( 4 − 3 ) , x1,2 = 4±
√

6 (b) S (−1 5 ) , x1,2 = −1±
√

10
3

(c) S
(
2 − 1

2

)
, keine NS.

2. (a) N1(0|0), N2(− b
a |0)

(b) xS = − b
2a , yS = − b2

4a

(c) Die Scheitel liegen auf einer Gerade.

(d) yS = − b2

4a = b
2(− b

2a) = b
2 · xS

(e) Die Scheitel liegen auf einer Parabel.

(f) yS = − b2

4a = −a · (− b
2a)2 = −a · x2

S

3. f(x) = x2 + 6 x + 7 g(x) = −x2 − 2 x + 4

h(x) = −x2 + 6 x− 6 k(x) = x2 − 8 x + 20

4. f(x) = −1
2 x2 − 2 x + 2 g(x) = 4 x2 + 8 x

h(x) = 2 x2 − 12 x + 16

5. f ◦ g(x) und g ◦ f(x) berechnen.

Aus Koeffizientenvergleich bei x4 folgt: a = d

Aus Koeffizientenvergleich bei x3 folgt mit a = d: e = b

Aus Koeffizientenvergleich bei x2 folgt mit a = d und e = b: f = c

Also: Die Funktionene f und g kommutieren nur, wenn sie identisch sind.

6. (a) Die Punkte liegen auf einer Parabel.

(b) y =
√

x2 + (y − 1)2 ⇒ y =
1
2
x2 +

1
2

(c) y =
√

(x− a)2 + (y − b)2 ⇒ y =
1
2b

x2 − a

b
x +

a2 + b2

2b

7. (a) Berührpunkte: (0|0), (1|1)

(b) Berührpunkte: (0|0),
(

1
2

1
4

)
, falls a = −4

(c) Berührpunkte: (0|0),
(

2
b

4
b2

)
, falls a = −b2

4

(d) Bedingung für Berührpunkte (xB|x2
B) verschieden von (0|0):

b =
2

xB
, a = − 1

x2
B

, also a = −1
4
b2 ⇒

P1 : a = −1
9
, b = −2

3
, P2 : a = − 1

16
, b =

1
2
, P3 : a = − 1

36
, b =

1
3
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